



Как стало известно «Банки.ру», Агентство по страхованию вкладов (АСВ) выставляет на публичные торги свой контрольный пакет (50% + 1 акция) в банке «Союз». Объявление об этом будет опубликовано 5 сентября в «Российской газете». Как сообщил «Банки.ру» источник, знакомый с ситуацией, решение о проведении тендера было принято в связи с тем, что желание приобрести пакет АСВ вновь проявил другой акционер «Союза» – принадлежащая структурам Олега Дерипаски компания «Ингосстрах». На днях страховщик направил в агентство соответствующую заявку. Эксперты не ожидают появления другого реального претендента на покупку актива.

Дерипаска владел «Союзом» до кризиса 2008 года, когда банку потребовалось финансовое оздоровление. Тогда по соглашению, подписанному при участии АСВ, 75-процентный пакет в «Союзе» перешел от компании «Финансресурс» известного олигарха к структуре «Газпрома». Но в марте 2010 года «газовики» вышли из проекта – капитал банка был списан, точнее, уменьшен до 1 рубля, а допэмиссия объемом 5 млрд рублей была выкуплена АСВ (50% плюс 1 акция) и «Ингосстрахом» (50% минус 1 акция).

Сейчас фактически речь идет о том, что Дерипаска вернет утраченный в кризис контроль над банком. По данным источника «Банки.ру», стартовая стоимость пакета – 2,8 млрд рублей. Если торги не состоятся, а эксперты не исключают такого варианта, «Ингосстрах» в рамках действующей оферты обязан будет выкупить акции АСВ в «Союзе» именно по этой цене. Помимо общих требований, прописанных в правилах агентства, к участникам тендера предъявляется еще одно – [выступить поручителям по возврату АСВ субординированного кредита](#), выданного «Союзу» в марте 2010 года на пять лет (общая сумма «суборда» – 5 млрд рублей, поручительство необходимо на 3,5 млрд рублей). «Ингосстрах», по данным источника «Банки.ру», близкого к страховщику, готов на это пойти.

«Ситуация необычная для нашего банковского сектора. Впервые государство возвращает кредитную организацию собственнику, который в кризис поставил ее на грань банкротства, продемонстрировав свою неэффективность, – говорит аналитик ФЦ «Инфина» Вероника Чекина. – Не могу сказать, что это хорошая практика. Ведь не факт, что в случае дальнейшего ухудшения общерыночной ситуации «Союз» не столкнется с теми же проблемами, что и в конце 2000-х».

Напомним, что в сентябре 2008 года финансовое положение «Союза» резко ухудшилось из-за кризиса на рынке РЕПО, где банк был активным игроком. За первые два месяца осени объем депозитов физлиц в кредитной организации снизился чуть ли не вдвое – с 11 млрд рублей до 6,1 млрд. Корпоративные клиенты в сентябре изъяли 6,1 млрд рублей, а в октябре общая сумма на их расчетных счетах уменьшилась на 46% – с 16,9 млрд рублей до 9,2 млрд, депозиты – на 11% до 29,8 млрд рублей. В конце декабря 2008 года было объявлено о том, что в отношении «Союза» будут осуществлены процедуры по финансовому оздоровлению.

Заместитель руководителя аналитического департамента ИК «Совлинк» Ольга Беленькая считает, что приобретение пакета АСВ в «Союзе» структурами Дерипаски – логичная сделка. «У «Ингосстраха» – почти 50% акций банка, и вряд ли кто-либо проявит интерес к фактически паритетному владению кредитной организацией», – полагает Беленькая.

Что касается стоимости актива, то согласно МСФО «Союза» за прошлый год капитал банка составлял 8,5 млрд рублей. «То есть изначально пакет выставляется с мультипликатором 0,66. Исходя из ситуации на рынке, это нормально, даже недорого для банка второго эшелона (63-е место по активам в России. – Прим. «Банки.ру»). Так что теоретически, исходя из цены, могут появиться желающие поучаствовать в торгах», – продолжает Беленькая. Но сомневается в этом. «Честно говоря, сделки на банковском рынке в настоящее время носят точечный характер. Это объясняется высокими рисками. Экономическая среда далека от идеальной, к тому же любой банк перед покупкой требуется глубоко изучить: практика показывает, что не исключены неприятные сюрпризы», – говорит Беленькая.

Другой вопрос, зачем «Союз» нужен самому Дерипаске. «С одной стороны, что остается делать, если почти половина акций кредитной организации уже есть в собственности, к тому же имеются обязательства о выкупе контрольного пакета, – рассуждает Беленькая. – Возможно несколько вариантов: банк может использоваться как кэптивный, а может быть впоследствии перепродан по более высокой цене стратегическому инвестору. В будущем не исключено также IPO». По мнению Вероники Чекиной, крупной промышленной группе необходим свой банк. «Думаю, что «Союз» останется структурой Дерипаски», – считает она.

В «Ингосстрахе» не стали распространяться о своих планах в отношении «Союза» до

официального объявления о торгах. «Решение об участии в конкурсе принимает совет директоров «Ингосстраха». Заседания по этому вопросу пока не было», – сказал «Банки.ру» представитель совета директоров страховщика. Комментарии АСВ по данному поводу получить не удалось.

**Источник:** [Банки.ру](#) , 04.09.12

**Автор:** Полякова Ю.